

轮滑俱乐部临“跑路”仍收会员

会员损失谁弥补？ 律师：商场应担相应责任

购买了轮滑课程，课时才上了不到一半，教练却不见了踪影。近日，市民胡女士向本报反映，自己去年年底为孩子报名了家乐福(武宁店)内一轮滑俱乐部的课程，春节后俱乐部负责人却突然携款“失联”。“和尚跑了庙还在”，商场是否需为商铺的行为承担责任？消费者又应当如何维权？

青年报见习记者 钟雷



该轮滑俱乐部现在人去场地空。

青年报记者 常鑫 摄

■都市脉搏

全国技术专家来沪 比拼创新科学

本报讯 记者 刘昕璐 很多景区有“亲亲鱼足疗按摩”之类的招牌，到底有没有效果，争议很多，而在农业领域，为水稻“足疗”的新种养模式已然兴起，并得到大力推广。上海海洋大学日前举办了一场特别的“华山论剑”。来自全国各地的稻田综合种养专家、企业齐聚一堂，交流各自的种养模式，切磋“武艺”，共话产业技术发展。

稻田“足疗”是门大学问

稻田养殖，按照养殖种类可以分为：稻田养鳖、稻田养蛙、稻田养鱼、稻田养蟹、稻田养虾、稻田养鸭以及稻田多元立体综合种养等。稻田养殖与传统的单纯种植业相比，其技术核心体现在田间工程、种养模式、田间管理、投入品种类和管理、产品营销等整个产业链的诸多环节上的显著差别。

专家介绍，以田间工程为例，稻田养殖需要修筑一定的沟溜，用于养殖；水稻栽培模式上，通常也有差别，如采用大垄双行等技术，田间管理方面，需要考虑水稻与养殖水产品的共生，因此农药、化肥使用大大降低，而与之共生的鱼类等水产品的捕食、排泄不仅清除田间杂草、害虫，还为水稻提供了肥料，从而降低环境污染，提升了农产品品质等。

据悉，稻田综合种养能产生“1+1=5”的综合效益：水稻+水产=粮食安全+食品安全+生态安全+农民增收+企业增效。此次论坛上，不同种养模式中的各色“按摩师”也前来展示助兴。除了常见的甲鱼、大闸蟹外，今年展出的产品中还有一些特殊的水产，比如石蛙、金鳅等。

大比武比的是技术创新

本次论坛上还有一个评比环节，比比各家企业谁家的种养模式和技术更创新、更科学。通过对稻田综合种养模式和技术创新性进行评比，从种养模式的先进性、科学合理性和技术创新性以及产品质量和效应等方面进行评定，为了做到公平公正，专家组由来自全国不同地区水产技术推广站、水产研究所、中国水稻研究所和高校专业从事稻田种养的教授组成，在打分评定过程中，将通过去掉一个最高分和最低分后取平均决定名次，确保公平公正。

此外，还要公平比。如果好的模式，其最终的产品并不好，那么这种所谓的好模式，并不是名副其实的好模式，所以除了评比种养模式的创新性外，本次还直接对最终产品大米开展评比，比一比，谁家的模式生产出的大米品质更佳口感更好。

上海海洋大学表示，举办本次论坛，一方面，为全国的种养企业提供交流、展示的平台，相互取长补短，互通有无；同时，也建立一个产学研沟通交流的大平台，为企业与高校、科研机构之间搭建桥梁，企业及时向科研人员提出产业发展过程中出现的共性新问题，为科学研究提供新课题，科研人员可以尽己所能为企业提供有效的技术支持，也发布最新的研究成果，将之更快地传送给最需要技术的种养企业，使产学研对行业的发展产生更好的综合效应。

市民投诉 教练失联十余人课时未上完

近150平方米的场地中央，稀稀落落地摆放着一些轮滑训练设备，柜台处散落着宣传单页。2月9日，在胡女士的陪同下，记者在这家位于家乐福(武宁店)一楼的轮滑俱乐部看到，仓库内堆放着学员们上课用的轮滑鞋和护具，但却不见教练的踪影。

据胡女士回忆，其于去年10月16日以2560元的价格在此处购买40堂课，并享受两堂赠课的优惠，课程有效期为8个月。“课程针对3到7岁的孩子，当时觉得这地方离家很近，又在大商场里，比较有可信度。”胡女士说，该俱乐部名为乐翔轮滑俱乐部，但记者发现，场地内张贴的海报和学费收据抬头却都写着“sky轮滑俱乐部”的字样，收据上则盖有

“上海东滑体育用品有限公司”(以下简称东滑公司)字样的公章。“中间换过几次名字，因为课还能上，我们也没在意。”

据胡女士介绍，该俱乐部每周周一休息，周二到周五上课时间为下午4:00至8:00，周末则为上午10:00至下午8:00。今年1月8日，俱乐部教练还在群里分享了一份所谓的“寒假课时表”，称除1月26日至2月2日休息外，寒假其余时间都会安排课程。

让胡女士没想到的是，春节过后却迟迟等不到俱乐部开课。“家长们初五就开始问了，俱乐部的陈教练一开始说初七开门，后来又拖到初十一，初十一我们去了现场还是没有人，打电话去问对方已经关机了。”胡

女士表示，今年1月16日，她带孩子上完年前最后一堂课，至今仍有30多个课时没上。

除了胡女士，俱乐部还有10多名会员同样面临无课可上的局面。孙女士去年8月份花7000元购买了亲子班课程，“当时说包年任意滑 unlimited，结果竟然不到半年就‘跑路’了。”据初步统计，包括胡女士和孙女士在内，至少有15名会员课程尚未到期，受损金额从1388元至7900元不等，甚至有会员年前刚刚报名，一次都还没有滑过。

胡女士认为，对俱乐部负责人“跑路”，作为场地出租方的家乐福商场应承担一定责任，弥补会员们的损失。

记者调查 “跑路”前有资金链断裂迹象

记者试图拨打了俱乐部负责人陈教练的电话，但对方一直处于关机状态。记者随后联系上了当初负责收款的俱乐部另一位石姓教练，但对方称自己只是员工，陈教练才是老板。“2月8日那天我曾联系上过他，他说当天下午就会开班。我也是后来才知道他一直没开班。”

石教练称，自己所收所有款项都直接转给陈教练，并出示了转账记录。石教练透露，由于此前家乐福(武宁店)内的轮滑场地换过多名老板，陈教练承包后，有几十名学员是从之前的经营者处接手的，“等于还

没收他们钱就已经要开始教了”。他还表示俱乐部此前已出现资金链断裂迹象，自己也被陈教练拖欠了几千元工资，“我上了这个月的班，他工资没法结给我，要我下个月去拉到几个客户，他才能用收到的钱发我工资。”

家乐福(武宁店)招商部的郝经理表示，商场在接到消费者投诉后也一直联系不上俱乐部负责人，并表示此前运营俱乐部的上海晟君体育文化有限公司(以下简称晟君公司)出现过拖欠租金等违约情况，家乐福方面也将通过法律途径解决问题。至于消费者的损失如何弥补，郝经理称已和东滑

公司沟通由对方将这批会员并安排至其他轮滑俱乐部继续课程。

东滑公司的法人代表张先生则表示，该俱乐部实际上在去年8月16日已由晟君公司全盘接手，陈教练即是该公司的负责人。至于收据上为何会出现东滑公司的公章，张先生称晟君公司可能冒用了自己公司的公章。张先生强调，东滑公司愿意先弥补消费者的损失，再追究晟君公司的责任，并表示将在半个月帮受影响消费者联系其他轮滑俱乐部继续课程，如果不能妥善安排，将为会员办理退款。

【律师意见】 商场应承担相应责任

上海融孚律师事务所合伙人周铭律师认为，目前教育、健身等培训机构跑路的现象频发，相关部门也应开始规范该市场。从责任的角度，消费者与培训机构有培训服务合同关系，培训机构如违约，应承担违约责任。商场在招商时，如未尽到审慎义务，导致没有相应资格的培训机构在商场招生，造成消费者损失的，应承担相应责任。

此外，商场在招商时，有准备相应资金用于应对消费者向商铺索赔的情况，一般是由商场为商铺向消费者垫付后，再向商铺索赔。有些消费者选择服务往往看中的也是商场的声誉，商场在选择商铺或服务提供者时应根据自己商场的品牌定位进行相应的选择。如消费者与服务提供者间产生纠纷，商场不闻不问，或有意推搪，对其声誉肯定是

有影响的。

而从消费者角度来说，周铭律师认为其可通过协商、调解及诉讼等途径维权，或通过向消费者权益保护协会、工商、教育部门投诉等方式维权。

2月12日，记者从胡女士处了解到，东滑公司方面已和部分会员取得联系，承诺两周内联系其他轮滑俱乐部接收这部分会员。本报将继续关注此事。